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I ett första utkast till den här 
texten började jag lite frejdigt 
med rader som: Se er om! Vi 
finns! Vilken glädje det ändå 
finns i detta! Dessutom skiner 
solen just idag och våren håller 
på att spricka ut när jag skri-
ver detta.

Sen låg texten och vilade lite 
och jag insåg att glädjen över 
vårvärmen, tillvaron och livet 
inte är så entydig. Det finns 
mycket som oroar i vardagen. 
Det är krig och terror, det är 
klimatförstörelse, det är eko-
nomi och gängkriminalitet. 
Demokratin och det fria ordet 
är på nedgång. Det ligger som 
en våt filt över oss. Dessutom 
bär vi själva i olika grad också 
på psykisk ohälsa, såriga rela-
tioner och personlig kamp.

Man tar sig för pannan för att 
inte få panik. Så hemskt allting 
är och inte verkar det bli bätt-
re. Kan Gud inte bara ta bort 
allt ont och alla onda?

Frågan är absolut rimlig men 
svaret får ändå bli ett nja. Det 
berättas i bibeln om en gång 
när Gud blev trött på människ-
orna. Herren såg att ondskan 
på jorden var stor; människors 
uppsåt och tankar var alltid 
och alltigenom onda står det. 
Gud ångrade sin skapelse och 
sände floden som dränkte allt 
och alla utom Noa och hans 
familj som räddade sig med 
djuren i arken. För mitt inre ser 
jag hur Gud trycker ctrl alt del 
och vill få till en nystart. Efteråt 
lovade Gud att aldrig mer låta 
förbannelsen drabba marken 
för människans skull och aldrig 
mer förgöra allt levande.

Men det blev ju inte mycket 
bättre. Allt det där finns ju kvar. 
Skulle Gud ta bort allt och alla 
som skaver, så vore heller inte 
många av oss kvar. För handen 
på hjärtat, visst bidrar vi också 
till ofullkomligheten? Fundera 
på dina relationer, hur du läg-
ger din tid, hur du tar dig och 
för dig, var dina pengar hamnar 
och hur dina ord faller. Inget av 
detta är helt hundra hos mig 
och bidrar enbart till fred, frid, 
glädje, klimatupprättelse och 
försoning.

Men förtvivla inte! Tänk så här i 
stället: Gud vill oss! Trots våra 
tillkortakommanden, trots vår 
egoism och bristande empati 

är vi älskade och eftersökta. 
Gud vill vara med oss. Därför 
finns vi. 

Att då be Gud ställa allt till 
rätta är som att backa från sitt 
ansvar och deltagande och 
vänta sig att bli serverad. Gud 
räcker i stället ut handen till 
oss och ber oss att vara med i 
detta fantastiska som är livet. 
Gud hoppas på oss. Ska inte 
vi också göra det: tro oss om 
gott och agera på det? Vi är 
inbjudna i något stort! Låt oss 
ta emot handen!

”…och den ljusnande framtid 
är vår” sjunger studenterna. 
Naivt kan tänkas i skenet av 
tidens mörker. Men uppfris-
kande kaxigt. Studentsångens 
frimodighet behöver vi göra till 
vår. Vi har ett ansvar att äga 
vår samtid och framtid. Vi vet 
vad vi behöver göra. Se er om! 
Vi finns! Vilken glädje det ändå 
finns i detta! Redan där ljusnar 
det en aning.

Välkommen till sommarnumret 
av pastoratsbladet där vi utgår 
från profeten Jeremias ord om 
att Gud har en framtid och ett 
hopp i tanken för oss. Här finns 
texter till begrundan av Susan-
ne Dahl och Peter Halldorf, tips 
för bön och psalm som vanligt 
och blänkare för sådant som 
händer hos oss i sommar. God 
läsning och glad sommar!

/Richard Thörn, Kyrkoherde

Framtiden: vår
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Pilgrimsvandra eller sträcka på benen?
Knäppta händer eller öppna toaletter?

Tända ljus eller paus från solen?
Hämta andan eller lätta ditt hjärta?

Välkommen in i våra öppna kyrkor i sommar!
Mer info på sodermore.se

Kulturarvet - öppna kyrkor i Södermöre
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Jag är som mest hoppfull på 
morgnarna. Hoppet i en ny 
dag, när allt ännu ligger öppet 
och möjligt. Kanske är det ett 
naivt drag - att tro att något 
gott väntar. Att det är idag det 
kommer att vända. På kvällarna
kommer verkligheten ofta i 
kapp, med dagens samlade 
nyheter och med dem trött-
heten.  Men det finns dagar då 
jag bär morgonens hopp med 
mig in i natten. De nätterna
sover jag tungt och tryggt. 
Sällan minns jag nattens dröm-
mar, men ofta kan en känsla 
i kroppen dröja sig kvar. Som 
drömmen om att flyga, den 
tyngdlösheten och kraften. Det 
gör något med mig. Som att 
det faktiskt har hänt - att jag 
flög högt över trädtopparna 
och landade mjukt. Och när jag 
vaknar minns kroppen hur det 
kändes. Det är märkligt - men 
jag vet hur det känns att flyga.

En framtid och ett hopp
För en tid sedan fick jag en 
fråga från en journalist. Hon 
ville träffas för att prata om 
drömmar. Inte nattens dröm-
mar, men om livsdrömmar. Det 
skulle bli ett reportage i en 
tidning om att våga tro på och 
hitta kraft i sina drömmar. Jag 
svarade att jag är nog fel per-
son, att jag inte vet så mycket 
om det här med att dröm-
ma och att ha drömmar som 
drivkraft i livet. 
Det var ett ärligt 
svar och i stun-
den tänkte jag 
inte mer på det. 
Men efteråt kom hennes fråga 
tillbaka eller snarare mitt korta 
och krassa svar. Det är enkelt 
att gömma sig bakom alla år 
och erfarenheter som jordat 
mig i verkligheten. Visst kan vi 
sträva och önska, men mycket 
i livet blir som det blir och inte 
i en negativ bemärkelse. Bland 
det bästa i livet har varit gå-
vor, tillfälligheter. En oväntad 
inbjudan, en fråga och jag har 
tackat ja och i efterhand känt 
att jag förverkligat en dröm jag 
själv inte visste att jag hade.

Samtidigt finns något mer i 

den där oförmågan att drömma
som kan göra mig lite sorgsen 
och tung. Jag undrar om det 
också handlar om tiden vi lever 
i. Att vi gemensamt tappat 
bort något av vår förmåga att 
drömma. Vi har sett så mycket 
-  vi har utforskat rymden, vår 
mänskliga hjärna och förund-
rats. Vi har fått mediciner och 
vaccin som skyddar och räd-
dar liv. Vi har sett diktaturer

falla och demokratier 
växa fram. Bakom oss 
har vi framsteg och 
utveckling inom tek-
nik, medicin, ekono-

mi och mänskliga rättigheter. 
Världen har hela tiden blivit 
bättre i många avseenden. Vi 
har närmat oss Martin Luther 
Kings bevingade dröm. I have a 
dream. Men vem vågar dröm-
ma så idag? Finns det täckning 
för så stora ord? Det verkar 
som om världen går i motsatt 
riktning. Demokratiska
värden och mänskliga rättig-
heter ifrågasätts och hotas. 
Fred har blivit ett ord som 
uttalas med reservation. Vi får 
inte vara naiva drömmare i en 
värld där stormän hotar med 
vapenmakt. Vi måste tänka om, 

att våga tro på och 
hitta kraft i sina 

drömmar
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vi behöver vara realister. Vi be-
höver kunna försvara oss. Och 
jag vet att ingenting är enkelt 
och jag förstår allvaret, men 
det gör mig också sorgsen och 
undrande - vad det gör med 
vårt hopp inför framtiden, med 
vår förmåga att drömma? Att 
föreställa oss en annan värld.

Profeten Jeremia skriver:
Jag vet vilka avsikter jag har 
med er, säger Herren: välgång, 
inte olycka. Jag skall ge er en 
framtid och ett hopp. När ni 
åkallar mig och ber till mig skall 
jag lyssna på er.

Drömmar och syner är profe-
ternas, barnens och dårarnas 
gåva, förmågan att tro på det 
vi ännu inte har sett. Tro - trots 
allt vi sett. Att kunna föreställa 

mig en annan morgondag och 
ana den redan nu.  Att kunna 
drömma om det jag längtar 
efter men ännu inte äger.

Är mina böner lika torftiga som 
mina drömmar?  Vågar jag ens 
be om fred i en värld som brin-

ner? Jag är nog rädd att verka 
naiv. Jag vill visa mig förnuftig 
och sansad och sätter min 
tillit till människans förmåga 
att trots allt göra gott. Men 
räcker det? Det finns dagar då 
jag tvivlar. Och jag söker efter 
trygghet och glädje i det lilla 
och enkla livet. Jag månar om 
det jag har nära - familj och 
vänner. Jag odlar min trädgård 
och ser fram emot sommarens 
små planer. Det hjälper men 
ändå finns där en vag oro inför 
framtiden.

Om det är tid att drömma så 

Tro - trots allt  
vi sett
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måste det väl ändå vara nu? 
Om det är tid att be, så måste 
det väl ändå vara nu? Bönen 
är inte att fly undan verklighet 
och ansvar. Mer och mer tän-
ker jag att bön är att ta ansvar, 
att bön är ett svar - ett sätt att 
våga gå rakt in i livet så som 
det ser ut. Bön är inte att sluta 
ögonen och blunda. Bön är en 
vidöppen blick, som ser och 
tar in. Bön är att odla hopp och 
det gror märkligt nog när jag 
vågar möta min egen maktlös-
het. Bönen är det som hjälper 
mig att fortsätta hoppas. För 
att få kraft att handla.

När ni åkallar mig och ber till 
mig skall jag lyssna på er.

Jag vill börja drömma, odla 
drömmar om hur världen skulle 
kunna se ut. Jag vill be, sätta 
ord på allt det jag önskar, inte 
stanna vid verklighetens kras-
sa gränser. Jag vill inte blunda. 
Jag vill öva förmågan att våga 
se längre. 

Man brukar säga att bönen i 
första hand förändrar den som 
ber och bara det ger mig hopp. 
Vad händer med oss om vi 
tillsammans börjar sätta ord 
på det vi längtar efter? Om vi 
tillsammans vågar ta stora ord 
i vår mun. Ord som fred. Ord 
som drömmar. Om vi tillsam-
mans börjar gå i våra dröm-
mars riktning. Det är inte min 

egen förmåga jag sätter min 
tillit till. Men till att det finns 
en kraft som är större än jag 
förstår. En del av oss kallar det 
Gud och andra av oss tänker 
lika mycket på kraften som 
finns i ett gemensamt vi. 

Jag vet vilka avsikter jag har 
med er, säger Herren: välgång, 
inte olycka. Jag skall ge er en 
framtid och ett hopp. När ni 
åkallar mig och ber till mig skall 
jag lyssna på er.

Om det är tid att drömma så 
tror jag det är nu. Om det är tid 
att be så tror jag det är nu.

Något gott väntar.

/Susanne Dahl
Universitetspräst i Umeå

foto: Malin Grönborg
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Möte med ”Leva vidare”-gruppen
Ordet lunchgemenskap är så 
fantastiskt inbjudande. Två 
ord som tillsammans verkligen 
skapar förväntan. Det är här jag 
ska träffa ”Leva vidare” grup-
pen. En grupp för de som upp-
levt sorg på något sätt. De är 
egentligen klara med sin egen 
grupp som startade och sluta-
de i höstas, men alla tyckte det 
var så bra, att det helt enkelt 
var onödigt att sluta träffas. Så 
nu träffas de på Lunchgemen-
skapen, och denna vecka äter 
man tillsammans i Tvärskogs 
församlingshem men hur bör-
jade allt?

Jag hälsar och sätter mig ner. 
Det är både medlemmar från 
gruppen och många andra 
som börjar äta av maten från 
Påryds lantcafé och alla njuter 
medan samtalet börjar.

Jag fick höra att många tve-
kade när de fick inbjudan och 
undrade om det verkligen var 
något för dem. Men barn och 
andra pushade ”att det skulle 
vara bra om dom var med”. Sju 
stycken samlades varannan 
vecka i Tvärskogs församlings-
hem och pratade om olika 
ämnen och berättade sina 

erfarenheter. Även om ämnena 
man skulle prata om såg all-
varliga ut innan så blev allt bra. 
Men det viktigaste var berät-
telserna, både att få höra och 
att få berätta eftersom man 
kände igen sig.

Samhället försöker ofta tona 
ner allt som har med död, 
sjukdom smärta och sorg att 
göra men alla har ju sorg kon-
staterar gruppmedlemmarna 
även om den ser olika ut så 
känner man igen sig också. Det 
finns så mycket man kämpar 
med i livet, så man kan gå runt 
och vara rädd för att visa vad 
man egentligen känner. Det är 
svårt att förstå ensamheten 
för någon som inte känt av hur 
tomt det blir, när något som 
känts självklart 
klipps bort, 
berättar flera 
vidare och vem 
orkar i längden 
låtsas som att 
allt är bra om 
man hela tiden 
känner av sak-
naden.

Alla vill rekom-
mendera att 

vara med i en ”leva vidare” 
grupp om man får en inbjudan 
och har man inte fått någon 
kan man komma och vara med 
på lunchgemenskapen. För 
oavsett vad man pratar om så 
är det skönt att prata och få 
tillhöra en skön gemenskap.

När vi avslutar är det någon 
som säger att ”Jag är glad att 
mina barn sa till på skarpen att 
jag skulle vara med, för annars 
skulle jag inte varit här” och 
många ler och någon skrattar 
till. För trots att sorgen känns 
närvarande, märker man av 
styrkan och glädjen i att få 
dela sorgen och tillsammans 
leva vidare.

/Magnus Bredmar
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Psalm 62 - Än finns det en värld
Text: Olof Hartman
Melodi: Gustaf Aulén

Professor i teologi och bi-
skop i Strängnäs stift, Gus-
taf Aulén, föddes i Ljungby 
församling 1879 och växte 
upp i Mortorp. Hans föräldrar 
ligger på Mortorps kyrkogård. 
Han var även kompositör 
och skrev 1937 en ny melodi 
till danska N.F.S. Grundtvigs 

"O liv som blev tänt", nuvarande psalm 258 (på 
danska: "O Kristelighed", en av de viktigaste 
psalmerna i Den Danske Salmebog).

1980 skrev Olof Hartman tex-
ten till psalm 62 – "Än finns 
det en värld". Melodin är den-
samma som Auléns melodi 
till psalm 258 "Än finns det en 
värld". Den lever trots makter 
av död och fördärv. Ty Ordet 
blev motsagt, Guds skapel-
seord, och redan satt yxan 

i livsträdets rot, men räddningen sändes oss 
ovanifrån: Guds enfödde Son.

Bilden av trädet är central genom den pla-
cering Hartman gett den i psalmens första, 
mittersta och avslutande vers. I psalmens 

inledning och avslutning talar han om ”livs-
trädet”. Livsträdet är en central livssymbol i 
många kulturer. I bibelns skapelsesberättelse 
omnämns två speciella träd i Edens trädgård, 
Livets träd och Kunskapens träd. De som åt av 
Livets träd kunde leva för evigt. Som bekant 
förvisades Adam och Eva från Eden och kunde 
därför inte äta av Livets träd, de blev därige-
nom dödliga.

I mittersta versen talar Hartmann om Olivträ-
det (med stort ’O’). Med dess olja smordes 
konungar och främst den väntade Messias, 
Kristus (som betyder ”den smorde”). Det syftar 
alltså här på Kristus, centrum i psalmen och i 
frälsningens stora drama.

Livets träd i Eden förknippas i kristen tradition 
med Jesu kors. Genom Jesu död på korset 
öppnas vägen till livets träd på nytt. 

/Kim Eriksen

Att leva av tro är grenarnas liv från Olivträdets 
rot, att bära ett ok i sitt jordiska kall men själv 

vara buren av den som bär allt och svara på
åklagarmakternas dom försoningens ord.
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Genom historien har kristna 
bett många olika typer av 
böner. Dels för att det är något 
som man vill ha hjälp med och 
dels för att bönerna är som ett 
samtal med Gud som gör att 
vi lär känna vem Han är. Den 
senare sortens bön kan till och 
med bara vara tystnad och att 
i stillheten upptäcka hur nära 
Gud är.

Men ibland är det något man 
vill ha hjälp med och då upp-
muntrar bibeln oss att vara 
”uthålliga”.

I till exempel Lukasevangeliet 
kapitel 18 berättar Jesus en lik-
nelse som ska uppmuntra oss 
att be. Liknelsen lyfter fram en 
änka som om och om igen går 
till en domare, som struntat i 
att ge henne rätt, och till slut 
tröttnar domaren på hennes 
tjat och ger henne rätt. Lukas
skriver då att Jesus säger 
”Skulle då inte Gud låta sina 
utvalda få sin rätt, när de ropar 
till honom dag och natt? Skulle 
han låta dem vänta? Jag säger 
er: han skall snart nog låta dem 
få sin rätt”.

För de första kristna var det 
återkommande att det var 

Var uthålliga i bönen!
självklart att be. Vi ser det 
bland annat i:
Kol 4:2 ”Var uthålliga i bönen, 
vaka och be under tacksägelse”
Rom 12:12 ”Gläd er i hoppet, 
var uthålliga i lidandet och 
ihärdiga i bönen”
Ef 6:18 ”Gör det under åkallan 
och bön, och be i er ande varje 
stund”
1 Tess 5:16-18 ”Var alltid glada, 
be ständigt och tacka hela 
tiden Gud”

I alla tider har kristna skrivit 
ner viktiga saker som man vill 
be för och placerat lappen i 
bibeln, fickan, på köksbordet 
eller på hallspegeln för att 
påminna sig om att fortsätta 
be. Har du något du vill be för 
så kan du skriva det på böne-
lappen här bredvid och klippa 
ut den. Eller göra en egen lapp 
med dina viktigaste böner som 
ligger nära ditt eget hjärta.

För som Jesus säger i Matt 7:7 
”Be, så skall ni få. Sök, så skall 
ni finna. Bulta, så skall dörren 
öppnas. Ty den som ber, han 
får, och den som söker, han 
finner, och för den som bultar 
skall dörren öppnas”.

/Magnus Bredmar
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Söndag 2 juni
1:a söndagen i trefaldighet

Vårt dop
10:00 Mässa S:t Olofs kyrka 

11:00 Familjegudstjänst Halltorp kyrka 
Dopets dag, Lillkören

11:00 Mässa konfirmation Ljungby k:a
16:00 Mässa Ljungby kyrka

Söndag 9 juni
2:a söndagen i trefaldighet

Kallelsen till Guds rike
10:00 Högmässa Arby kyrka 
10:00 Mässa S:t Olofs kyrka

11:00 Högmässa Halltorp kyrka 
16:00 Högmässa Mortorps kyrka

16:00 Mässa Ljungby kyrka

Söndag 16 juni
3:e söndagen i trefaldighet
Förlorad och återfunnen

10:00 Mässa S:t Olofs kyrka
11:00 Högmässa Karlslunda kyrka 
12:00 Gudstjänst Voxtorp kyrka

Voxtorpadagen
16:00 Meditativ mässa Ljungby kyrka

Lördag 22 juni
Midsommardagen

Skapelsen
11:00 Friluftsgudstjänst 
Hembygdsgården i Påryd

14:00 Friluftsgudstjänst Värnabystugan

Söndag 23 juni
Den helige Johannes döparens dag 

Den Högstes profet
10:00 Friluftsmässa vid S:t Olofs kyrka

14:00 Friluftsgudstjänst S:t Sigfrids källa

Söndag 30 juni
Apostladagen

Sänd mig
11:00 Högmässa Halltorp kyrka

11:00 Högmässa Karlslunda kyrka
16:00 Högmässa Ljungby kyrka

Söndag 7 juli
6:e söndagen efter trefaldighet

Efterföljelse
11:00 Friluftsgudstjänst
Utanför muséet i Ljungby 

Samarbete med Hembygdsföreningen 
14:00 Friluftsgudstjänst

Vid Hembygdsgården i Tvärskog

Sommarens gudstjänster

Medtag kaffekorg på alla friluftsgudstjänster!
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Sommarens gudstjänster
14:00 Friluftsgudstjänst
Hos Lars Larsson i Ålebo 

Vägbeskrivning: sodermore.se

Söndag 14 juli
Kristi förklarings dag

Jesus förhärligad
10:00 Friluftsmässa vid S:t Olofs kyrka

11:00 Högmässa Karlslunda kyrka
18:00 Aftonro-gudstjänst Voxtorp kyrka

Söndag 21 juli
8:e söndagen efter trefaldighet

Andlig klarsyn
10:00 Högmässa Arby kyrka 

16:00 Högmässa Ljungby kyrka
16:00 Högmässa Mortorps kyrka

Söndag 28 juli
9:e söndagen efter trefaldighet

Goda förvaltare
10:00 Friluftsmässa vid S:t Olofs kyrka

11:00 Friluftsgudstjänst
Plats: se info senare

Tillsammans med Vissefjärda församling
18:00 Friluftsgudstjänst 

Vid Sallanders hage

Söndag 4 augusti
10:e söndagen efter trefaldighet

Nådens gåvor
11:00 Högmässa Halltorp kyrka

14:00 Friluftsgudstjänst Halltorps gård
16:00 Högmässa Ljungby kyrka

Söndag 11 augusti
11:e söndagen efter trefaldighet

Tro och liv
10:00 Friluftsmässa vid S:t Olofs kyrka

10:00 Högmässa Arby kyrka 
14:00 Friluftsgudstjänst Minneslunden

Karlslunda kyrkogård

Söndag 18 augusti
12:e söndagen efter trefaldighet

Friheten i Kristus
16:00 Högmässa Ljungby kyrka

16:00 Högmässa Mortorps kyrka
18:00 Aftonro-gudstjänst Voxtorp k:a

Söndag 25 augusti
13:e söndagen efter trefaldighet

Medmänniskan
10:00 Friluftsmässa Kattemåla

16:00 Mässa Ljungby kyrka
16:00 Högmässa Karlslunda kyrka

18:00 Högmässa Hagby kyrka
Medtag kaffekorg på alla friluftsgudstjänster!
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I skymningen av en fem de-
cennier lång regim som på 
600-talet f Kr förvandlat Jeru-
salem till skådeplats för svart 
magi, bisarra kulter och rituell 
prostitution, föds prästsonen 
Jeremia i den lilla byn Anatot 
vid öknens rand, sju kilometer 
nordöst om Jerusalem. Från 
kullarna där han leker som barn 
skymtar i söder det mytom-
spunna Jerusalem med sitt 
sagolika tempel. I norr breder 
den ödemark ut sig vars karga 
ansikte för en Jeremia i mogen 
ålder skulle framstå som en 
avbildning av en bedragen gud.  

När Jeremia en dag på våren 
år 627 f Kr strövar bland man-
delträden hemma på gården 
i Anatot slår kallelsen till pro-

Jeremia är en profet 
för "folken" och för 

hela skapelsen

Om profeten Jeremias bok
fet ned i tonåringens själ. De 
följande fyrtio åren kom han 
att vandra fram och tillbaka 
mellan Anatot och Jerusalem 
som en Guds budbärare. Med 
hjälp av sin sekreterare, Baruk, 
nedtecknar han vad som skulle 
bli Bibelns längsta bok.

I denna bibelbok är världen 
Guds sår. Boken som bär pro-
fetens namn är ett hav av tårar 
över mänsklig girighet och 
galenskap. Jeremia är ett åkla-
garvittne till sitt folks trolöshet, 
till ondskan och smärtan i att 
döda och dö. Profeten är också 
försvararen som för folkets 
talan såväl som Guds. Men vad 
händer när ovil-
jan till omvän-
delse slagit rot 
och en hel nation 
faller sönder som 
en murken trädstam? Svaret 
framträder i Jeremias bok när 
det stolta Jerusalem ligger i 
dödsryckningar och det utval-
da folket drivs som boskap till 
slaveriets Babylon. En utdragen 
exil tar sin början. Den judiska 
folksjälens mörka natt. I denna 
natt håller profeten envist fast 
vid att Guds trofasthet en dag 

ska visa sig vara ett veto mot 
folkets trolöshet.

Ett utmärkande drag i Je-
remiaboken är det globala 
perspektivet. Jeremia får från 
början höra att hans uppdrag 
gäller den större värld som 
Israel är en del av. En radi-
kal universalitet är på väg att 
brisera i de bibliska texterna. 
Gudsbilden befrias från pro-
jektioner när profeterna talar 
om en Gud som tillhör alla, inte 
bara en viss etnisk eller religiös 
grupp. Hela den bebodda värl-
den finns inom den gudomliga 
planens radie. Jeremia är en 
profet för ”folken” och för hela 

skapelsen. 

Och vari består 
budskapets udd? 
Med profeterna 

ifrågasätts för första gång-
en på allvar den politiska och 
religiösa makten i Israel. Miss-
tron mot makthavare i alla 
dess former är ett av de mest 
typiska dragen hos de gam-
maltestamentliga profeterna. 
Genom sin vågade poesi, med 
omstörtande bilder och meta-
forer, stör de ordningen i ett på 
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ytan välbeställt samhälle. Juda 
rike på 700- och 600-talen f 
Kr har utvecklats till en totalitär 
stat där den styrande elitens 
ideologi och måttlösa lever-
ne legitimeras med religiösa 
anspråk. De privilegierades 
intressen värnas och de redan 
blottställda exploateras. 

Profeterna och deras ageran-
de framstår i det ljuset som 
ett häpnadsväckande socialt 
fenomen. De är röster från ett 
annat håll, som trotsar den 
makt vars aptit växer ju mer 
den gapar efter. När vi låter oss 
imponeras av styrka, storlek 
och status tar profeterna med 
oss till slummen och placerar 

en sårbar kvartett överst på 
agendan: främlingen, den fat-
tige, den faderlöse och änkan. 
Profeterna är språkrör för dem 
som förts till randen av tillva-
ron. Hos Jeremia finns dess-
utom en lidelsefull solidaritet 
med jorden - marken och mil-
jön, naturen och djuren - som 
får en del av hans profetior 
att mullra som vore de skrivna 
mitt under vår tids dramatiska 
klimatförändringar. 

Allt detta gör Jeremias bok till 
en samtida politisk text. Det är 
denna klarsyn som skapar pro-
feterna: med blicken avläser 
de sin samtid på samma gång 
som de har örat vänt mot Gud. 

Med precision ställer de diag-
nos eftersom de vet vad som 
inte är förhandlingsbart om vi 
vill leva i harmoni med varan-
dra och den värld Gud skapat. 

Mellan Jeremia och oss skiljer 
drygt två och ett halvt millen-
nium. Men det går knappast 
att undgå hur dessa texter från 
antiken oavbrutet tränger sig 
på även i vår tid. De berör hän-
delser som dagligen utspelar 
sig runt om i vår värld. Jeremia 
är en skildrare av vansinnet 
- och av det envisa hoppet - 
som med sin profetiska poesi 
skapar ett litterärt verk i vår 
bibel som liknar en existentiell 
thriller.

/Peter Halldorf
Pastor och redaktör för 

tidskriften Pilgrim
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Ljungbyholmsfestivalen
Onsdag 31 juli 17:00-22:00 

Musik i Södermöre flyttar utomhus
På den stora, trekantiga gräsmattan vid Ljungby kyrka kommer olika 

musiker att spela olika typer av musik

Hyllning till Georg Riedel
De kända visorna från ”Emil i Löneberga”, ”Pippi Långstrump” 

och alla de andra historierna och filmer som Astrid Lindgren gav oss

Två Snubbar
Povel Ramel, Vreeswijk och andre svenska visor med roliga texter

The Brothers Company
Pop och rock från 60- och 70-talet

Kräm
Fartfylld, håll-i gång. Blues, rock och progg

Alla är välkomna!
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Sommarmusik i Södermöre
Onsdagar kl. 19:00

Onsdag 17/7 Mortorps kyrka 
En senromantisk collage

Musik av Clara Schumann,
Sergej Prokofiev, Rebecca Clark m. fl.  

Altfiol: Sebastian Flögel 
Piano: Reetamaria Rajala

 
Onsdag 24/7 Karlslunda kyrka 

Nils Frykmans liv och sånger
på möjliga och omöjliga instrument

Lars och Louise Hellgren 
 

Onsdag 31/7 vid Ljungby kyrka kl. 17-22 
Ljungbyholmsfestivalen 2024

Musik som passar de flesta
Hyllning till Georg Riedel

Två Snubbar
The Brothers Company

Kräm
< Mer om Ljungbyholmsfestivalen på s. 14

Onsdag 7/8 Arby kyrka 
I love and I must

Om kärlekens kraft och om modet, 
styrkan och sorgen den kan få människan 
att känna. Musik av Purcell, Rameau m. fl.  

Ensemble BaraBarock

Onsdag 19/6 S:t Olofs kyrka
Lundström och jag

Svensk folkmusik från norr till söder
Fiol, sång: Sara Tufvesson

Tvärflöjt, spelpipor, sång: Elin Lundström
Gitarr, cittern: Henrik Lundström 

Onsdag 26/6 Halltorp kyrka 
Systerskapa

Sång, cello, piano: Anna Thorstensson
Sång, fiol: Jenny Thorstensson

Sång, piano: Maria Thorstensson 
 

Onsdag 3/7 Hagby kyrka 
Sol, sång och glädje 

Sång: Amanda Uhlas 
Piano: Elsa Törngren 

Sång, orgel: Linnea Strömqvist  
 

Onsdag 10/7 Voxtorp kyrka 
En sommarhälsning

Kör: Vi tar ton  
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Pilgrimsdagar
6-8 september

Vi går från Tvärskogs församlingshem
till Sigfridshamn i Loverslund

Tema: Friheten i Kristus
Söndag kl. 15:00

Pastoratsmässa Sigfridshamn

Alla välkomna!
För mer information och

anmälan se www.sodermore.se

Nationaldagsfirande
6 juni kl. 18:00
Hagby kyrka

I samverkan med föreningar och företag
Kaffe & gemenskap i församlingshemmet

Fantastiska kören & Stjärnkören medverkar

           VIKINGAMARKNAD
        Lördag 1 juni
        11:00-15:00

      Vid Hagby kyrka

Café, andakt, soppa,
bokbord, vandring i labyrinten

Marknadsvaror säljes, prova vikinglekar
Vikingafika/lunch från kl. 11:00

Stor guidning av Hagby kyrka kl. 13:00

Pilgrimsvandringar
Varje lördag juli kl. 08:30

Vandring ca. en mil
Återransport sker från Hagby

Se mer info på affisch eller sodermore.se
Middagsbön 12:00

Lunch i Hagby församlingshem 12:15
Mat från Påryds Lantcafe, pris: 60 kr
Anmäl senast kl. 12 dagen innan till 

expeditionen, 0480-770 400
Föreläsningar, se sida 17

För guidning av pastoratets kyrkor,
boka via expeditionen, 0480-770 400

Ta därför på er Guds rustning, så att ni kan göra motstånd på 
den onda dagen och  stå upprätt efter att ha fullgjort allt. Stå 
alltså fasta, spänn på er sanningen som bälte och klä er i 
rättfärdighetens pansar 
och sätt som skor på era 
fötter villigheten att gå 
ut med budskapet om 
fred. Håll ständigt trons 
sköld framför er, med den 
skall ni få den Ondes alla 
brinnande pilar att slockna, 
och grip frälsningens hjälm 
och Andens svärd, som är 
Guds ord.
Efesierbrevet 6:13-17
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Sommarkyrka
Onsdag-lördag 3 juli-27 juli (v. 27-30)

Hagby kyrka
Öppet 11:00-15:00

Utställningar i kyrkan
Brudkronor, brudbukett i kyrkoårets färger,

frälsarkranspärlorna

Utställning i labyrinten 
Vandring och pärlornas betydelse

Guidning under dagen, storguidning kl. 14:00
Kyrkan, bildspel, film

Middagsbön 12:00

Enkelt café under hela dagen

Bokbord med försäljning av böcker, vykort, fairtrade, 
kylskåpsmagneter, t-shirts, frälsarkransar m.m.

Föreläsningar på lördagar, se annonser till höger

Övriga veckor juni-augusti är kyrkan öppen
ti-sön 09:00-20:00

Föreläsning om kristnandet
27 juli 13:00 Hagby kyrka

Jörgen Edman

Föreläsning om skapelsen
13 juli 13:00 Hagby kyrka

Christer Granberg
Naturfotograf

Föreläsning om rundkyrkor
20 juli 13:00 Hagby kyrka

Ove Carlsson
Om Hagby kyrka, arkeologins slutrapport

Föreläsning om Runor
6 juli 13:00 Hagby kyrka

Henrik Williams, professor i runologi
vid Uppsala universitet

Våra lokala runstenar och utblickar
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Fredagen den 19:e januari var 
det dags för Stjärnkören från 
Ljungbyholm att åka på ett 
stort ungdomskörläger arran-
gerat av SKUR Öst, Sveriges 
Kyrkosångsförbunds Ung-
domsarbete Riks & Region. 
Lägret detta år var på Grans-
näs Ungdomsgård som ligger 
en bit öster om Jönköping. 
Bussresan dit tillbringades 
med ungdomskören från Dörby-
Hossmo pastorat. Resan var 
lång men med en trevlig
chaufför och en högtalare med 
bra musik så flöt tiden förbi!
Man kan säga att rösterna 
värmdes upp redan då; både 
med lägrets repertoar, sånger 
som sjöngs i kanon och allmän 
popmusik. När vi väl anlände 
möttes vi av fler bussar fulla 
med andra körer! Vi tilldelades
en stuga där vi fick bo tillsam-
mans med en annan kör. Där-
efter serverades det mycket 
god mat i matsalen! På kvällen 
körde vi ett slags spel som gick
ut på att vinna dueller mot andra
körer i allt från att stå på tå 
längst, säga hej på så många 
språk som möjligt till att shuffla.
På lördagen drog alla köröv-
ningar igång och då var det 

både enskilda rep med de olika 
stämmorna samt med hela 
kören. Totalt var det över 100 
ungdomar. 

Repen var väldigt intensiva, 
men det lät otroligt vackert när 
alla stämmorna samlades och 
vi fick börja sjunga flerstäm-
migt. Lördagens eftermiddag 
fylldes med aktiviteter, lekar 
och fler körövningar. Bland an-
nat hade vi en slags poängjakt 
där man i mindre grupper skul-
le lösa så många utmaningar 
som möjligt ute i det vackra 
vinterlandskapet. Det var allt 
från att göra egna instrument 
och sedan framföra en sång 
till att skapa ett konstverk av 
sådant vi kunde hitta utomhus. 
Senare till kvällen väntades 
en fest. Där bjöds det på god 
mat och väldigt rolig under-
hållning. Vem som helst hade 

möjligheten att skriva upp sig 
för att framföra allt från sånger 
till trolleritrick eller skämtande. 
Det blev väldigt många skratt 

och stämningen var 
verkligen på topp! 
Vi från stjärnkören 
uppträdde med 
låten Stad i ljus. På 
söndagen var det 
dags för gudstjänst 
och alla var trötta i 
rösten efter lörda-
gens körövningar. 

Men trots det blev gudstjäns-
ten i Lommaryd kyrka en succé 
med basar, tenorer, sopraner 
och altar! Efter gudstjänsten 
behövde vi tyvärr säga hej-
då till våra nyfunna vänner, 
och det var dags att bege sig 
hemåt. Lägret var fantastiskt 
och vi hoppas att vi får träffa 
alla härliga människor igen på 
nästa läger!  

/My Åsenius och
Tuva-Lisa Lindeson

Stjärnkören på läger



19

Tack Elin, Alva & Lisbeth! Hej Nina!

Bästa Södermöre pastorat!
Jag vill börja med att säga ett stort TACK till alla er som jag fått gläd-
jen att möta i kyrkans många olika sammanhang. Det har varit 2 väl-
digt roliga år som jag tar med mig när jag nu går vidare till en arbets-
ledandande tjänst i Kalmar. 
Tack för denna tid och på återseende!			            Elin Sundelin

Lisbeth har under vintern och våren vikarierat på diakontjänsten. 
Detta är vi så glada och tacksamma för. Det är till stor hjälp! Hur det 
ser ut och blir med diakontjänsten i framtiden har vi inget svar på i 
skrivande stund (tidigt i maj). Men: vi har sökanden som under maj ska 
intervjuas. Det samma gäller för prästtjäns-
ten som blir vakant efter Elin. Där kommer 
intervjuer att ske i mitten av maj.

Däremot kan vi idag, till vår stora glädje, 
säga välkommen till en ny kantor i Karls-
lunda-Mortorp: Nina Park Seo. Nina kommer 
senast från Södra Tjusts pastorat och bör-

jar hos oss i mitten av augusti. I nästa nummer av pastoratsbladet får 
hon presentera sig lite närmre. Till dess önskar vi Glad sommar!

Nu är det dags för mig att vandra vidare i livet och lämna min tjänst 
här i Södermöre pastorat. 
Jag ser tillbaka på alla år med en stor glädje och tacksamhet. I nästan 
halva mitt liv har jag varit engagerad i olika verksamheter, som ideell 
ledare, deltagare och anställd. Här har jag fått växa och utvecklas. I mitt 
liv nu väntar studier. Målet är att bli ämneslärare i historia och religon. 
Med det tackar jag för mig!		         Massa kärlek - Alva Jaensson

I och med sommarens semestrar slutar Elin och Alva på sina tjänster 
i pastoratet. Vi säger tack och hej då till dem. Det har varit fint att ha 
er här, tack för er! Tråkigt att ni slutar och vi önskar er all välsignelse i 
framtiden. Här är deras hälsningar till pastoratet:



Besöks- och postadress
Prästvägen 1, 388 32 Ljungbyholm

Besök- och telefontider expeditionen
Mån, ons, tors: 09:00-12:00

Tis: 13:00-16:00
Fredagar: stängt

Telefon
0480-770 400

Kyrkoherde Richard Thörn
Södermöre pastorat

richard.thorn@svenskakyrkan.se/0480-770 401

Församlingspräst Ove Carlsson
Arby - Hagby, Halltorp - Voxtorp

ove.carlsson@svenskakyrkan.se/0480-770 431

Församlingspräst Jan Haglund
Karlslunda - Mortorp

jan.haglund@svenskakyrkan.se/0480-770 421

Församlingspräst Lars Ström
Trekanten

lars.strom@svenskakyrkan.se/0480-770 411

www.sodermore.se
Sociala medier @svenskakyrkansodermore

Kontakt

Ansvarig utgivare: Richard Thörn


